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Αθήνα, σήµερα στις 29 Σεπτεµβρίου 2023, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 9.01’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Η’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΒΙΛΙΑΡΔΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 27-9-2023
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΚΘ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης
27 Σεπτεµβρίου 2023, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου: «Ενσωµάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/2121 του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 27ης Νοεµ-
βρίου 2019 για την τροποποίηση της Οδηγίας (ΕΕ) 2017/1132
όσον αφορά τις διασυνοριακές µετατροπές, συγχωνεύσεις και
διασπάσεις κεφαλαιουχικών εταιρειών και επείγουσες διατάξεις
για την εύρυθµη λειτουργία της αγοράς») 

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πριν εισέλθουµε στη συζήτηση του σηµερινού δελτίου των επι-
καίρων ερωτήσεων επιτρέψτε µου πρώτα να ανακοινώσω στο
Σώµα το δελτίο επίκαιρων ερωτήσεων της Δευτέρας 2 Οκτω-
βρίου 2023 το οποίο έχει ως εξής:

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 157/22-9-2023 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας. «ΣΥΡΙΖΑ -
Προοδευτική Συµµαχία» κ. Αικατερίνης (Κατερίνας) Νοτοπούλου
προς την Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Αποκλεισµός χιλιάδων
παιδιών από τα κέντρα δηµιουργικής απασχόλησης παιδιών
(ΚΔΑΠ)».

2. Η µε αριθµό 161/22-9-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Ανατολικής Αττικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ -
Κίνηµα Αλλαγής» κ. Εµµανουήλ (Μανώλη) Χριστοδουλάκη προς
τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: « Πλήγµα στο αί-
σθηµα ασφάλειας των πολιτών της ανατολικής Αττικής από το
περιστατικό σοβαρής εγκληµατικότητας στην περιοχή της Αρτέ-
µιδας».

3. Η µε αριθµό 170/25-9-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα
Ελλάδας» κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υγείας,
µε θέµα: «Για την ασφαλή και απρόσκοπτη λειτουργία του «Βενι-
ζέλειου» Γενικού Νοσοκοµείου Ηρακλείου».

4. Η µε αριθµό 154/19-9-2023 επίκαιρη ερώτηση του Η’ Αντι-

προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β1’ Βορείου Τοµέα Αθηνών
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Ελληνική Λύση» κ. Βασιλείου Βι-
λιάρδου προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών,
µε θέµα: «Επανόρθωση ζηµίας του δηµοσίου από τον διακανονι-
σµό οφειλών της ΕΥΔΑΠ κατά το 2020 - 2022, περίοδο υπαγωγής
της στο Υπερταµείο, επέκταση υπηρεσιών συντήρησης και απο-
τροπή της ιδιωτικοποίησής της µέσω Συµπράξεων Δηµοσίου
Ιδιωτικού Τοµέα (ΣΔΙΤ)».

5. Η µε αριθµό 153/ 19-9-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιώς της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Σπαρτιάτες» κ. Αλέ-
ξανδρου Ζερβέα προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα:
«Πέντε νεκροί Έλληνες στην Λιβύη, µεταξύ αυτών και τρεις Αξιω-
µατικοί. Πολλά και αναπάντητα τα ερωτήµατα».

6. Η µε αριθµό 165/24-9-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λαρίσης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νίκη» κ. Γεωργίου Ρού-
ντα προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Καταστροφές
λόγω των πληµµυρών στο αεροδρόµιο στρατιωτικών ελικοπτέ-
ρων στο Στεφανοβίκειο». 

7. Η µε αριθµό 152/18-9-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Επικρατείας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Πλεύση Ελευθε-
ρίας» κ. Αλέξανδρου Καζαµία, προς τον Υπουργό Ανάπτυξης, µε
θέµα: «Η αισχροκέρδεια στα τρόφιµα στις πληγείσες περιοχές
της Θεσσαλίας».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 158/22-9-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αιτωλοακαρνανίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία» κ. Μιλτιάδη (Μίλτου) Ζαµπάρα προς τον Υ-
πουργό Υγείας, µε θέµα: «Τραγικές ελλείψεις στο Νοσοκοµείο
Αγρινίου».

2. Η µε αριθµό 163/22-9-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηλείας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλα-
γής» κ. Μιχαήλ Κατρίνη προς τον Υπουργό Ανάπτυξης, µε θέµα:
«Πληµµύρα ανατιµήσεων οδηγεί σε αδιέξοδο χιλιάδες νοικοκυ-
ριά».

3. Η µε αριθµό 171/25-9-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα
Ελλάδας» κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υγείας,
µε θέµα: «Για την κατάσταση του Γενικού Νοσοκοµείου Σητείας».

4. Η µε αριθµό 169/25-9-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β1’ Βορείου Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Σπαρτιάτες» κ. Χαράλαµπου Κατσιβαρδά προς τον Υπουργό
Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Απόπειρα ανθρωποκτονίας
από τάγµα εφόδου αριστερών κατά του εβδοµήντα ενός ετών δι-
κηγόρου παρ’ Αρείω Πάγω Σωτηρίου Μεταξά στο Πεδίον του

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

K’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ
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Άρεως στις 14-9-2023, λόγω ότι ανήκει ως οργανικό στέλεχος
στο κόµµα Σπαρτιάτες».

5. Η µε αριθµό 174/25-9-2023 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Ανατολικής Αττικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Πλεύ-
ση Ελευθερία» κ. Ελένης Καραγεωργοπούλου προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Παράνοµη εγκατάσταση
φωτοβολταϊκών πάρκων στους ορεινούς όγκους της Λαυρεωτι-
κής».

6. Η µε αριθµό 164/23-9-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Δράµας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλα-
γής» κ. Αναστάσιου Νικολαΐδη προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Έλλειψη ψυχιάτρου στο Κέντρο Ψυχικής Υγείας (ΚΨΥ)
του Γενικού Νοσοκοµείου Δράµας».

7. Η µε αριθµό 172/25-9-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα
Ελλάδας» κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υγείας,
µε θέµα: «Για την ασφαλή και απρόσκοπτη λειτουργία του Πανε-
πιστηµιακού Γενικού Νοσοκοµείου Ηρακλείου (ΠΑΓΝΗ)».

8. Η µε αριθµό 167 /25-9-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλ-
λαγής» κ. Παύλου Γερουλάνου προς την Υπουργό Κοινωνικής Συ-
νοχής και Οικογένειας µε θέµα: «Οι εξοντωτικές για τον οικογε-
νειακό προϋπολογισµό τιµές των ενοικίων στην Αθήνα και σε όλη
την Ελλάδα».

9. Η µε αριθµό 168 /25-9-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλ-
λαγής» κ. Παύλου Γερουλάνου προς την Υπουργό Κοινωνικής Συ-
νοχής και Οικογένειας µε θέµα: «Αντιµετώπιση σεξουαλικής
παρενόχλησης στο στενό και ευρύτερο δηµόσιο τοµέα».

10. Η µε αριθµό 177/25-9-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Παύλου Χρηστίδη προς τον Υπουρ-
γό Μετανάστευσης και Ασύλου, µε θέµα: «Κίνδυνος για σοβαρή
διατάραξη της οµαλής λειτουργίας των υπηρεσιών του Υπουρ-
γείου Μετανάστευσης και Ασύλου από τη µη ανανέωση των συµ-
βάσεων των εργαζοµένων του που λήγουν στις 31-12-2023».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 149/20-7-23 ερώτηση του Βουλευτή Α’ Ανατο-
λικής Αττικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα
Αλλαγής» κ. Εµµανουήλ (Μανώλη) Χριστοδουλάκη προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Επιτακτική αναγκαιότητα η ανέγερση
γενικού νοσοκοµείου στην ανατολική Αττική».

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων κ. Στυλιανός - Ιωάννης Κουτνατζής ενηµερώ-
νει το Σώµα, ότι στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου οι
επίκαιρες ερωτήσεις που θα συζητηθούν σήµερα είναι οι εξής: 

Οι υπ’ αριθµόν 162/22-9-2023 και 178/25-9-2023 επίκαιρες ερω-
τήσεις οι οποίες θα απαντηθούν από τον Υπουργό Εξωτερικών
κ. Γεώργιο Γεραπετρίτη.

Η υπ’ αριθµόν 160/22-9-2023 επίκαιρη ερώτηση η οποία θα
απαντηθεί από τον Υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων κ. Σταύρο Κελέτση.

Τώρα θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 162/22-9-2023 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας «Σπαρτιάτες» και Βουλευτή του Β3’ Νότιου Τοµέα Αθη-
νών κ. Βασιλείου Στίγκα προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα:
«Συνάντηση Πρωθυπουργών Ελλάδος - Τουρκίας και κρυφή ατζέ-
ντα διαπραγµατεύσεων».

Παρακαλώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά
για την πρωτολογία σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΣΤΙΓΚΑΣ (Πρόεδρος των Σπαρτιατών): Καλη-
µέρα.

Κύριε Υπουργέ, µε βάση την ιστορική αναξιοπιστία της Τουρ-
κίας, την οποία έχει αποδείξει αλλεπάλληλες φορές στο παρελ-
θόν, προσπαθείτε να µας παρουσιάσετε τη συνάντηση, που είχαν
τα κυβερνητικά στελέχη και εσείς και ο κ. Πρωθυπουργός ως την
αρχή του τέλους όλων των προβληµάτων µε την γείτονα χώρα. 

Στην ουσία, το µόνο που έχουµε διαπιστώσει είναι, παρ’ όλη
την προπαγάνδα και την πλύση εγκεφάλου που έχουν κάνει τα
µέσα µαζικής ενηµέρωσης γι’ αυτή τη συνάντηση, ότι µε την

Τουρκία µας χωρίζουν µεν µικρές διαφορές, αλλά θα πρέπει να
τα βρούµε λόγω καλής γειτονίας ή λόγω αφόρητων πιέσεων
φίλων και συµµάχων -που δεν το λέτε- ή γιατί έχουν κι αυτοί
ακρογιαλιές, όπως δήλωσε στο παρελθόν και η κ. Μπακογιάννη.
Και αντί να επεκτείνουµε τα χωρικά µας ύδατα στα δώδεκα ναυ-
τικά µίλια, υποχωρούµε συνεχώς στις παράλογες απαιτήσεις της
Τουρκίας. 

Παράλληλα, µάς στέλνουν χιλιάδες λαθροµετανάστες στα
νησιά µας µε κάθε µέσο, θέλουν αναθεώρηση της Συνθήκης της
Λωζάνης, µετέτρεψαν σε τζαµί την Αγιά Σοφιά µας, παραβιάζουν
συνεχώς τα σύνορά µας, µάς απειλούν καθηµερινά µε casus belli
και µας υποχρεώνουν να δεχθούµε de facto το παράνοµο τουρ-
κολιβυκό µνηµόνιο, που είναι κατά παράβαση αντίθετο µε τους
διεθνείς κανόνες. 

Γενικά συµπεριφέρονται ως νταήδες και εµείς καθόµαστε όχι
µόνο να τους κοιτάµε, αλλά τους φτιάχνουν και ισλαµικό τέµενος.
Επίσης, καµµιά κουβέντα δεν γίνεται για την κατοχή του 37% της
Κύπρου και για τους χίλιους εξακόσιους αγνοούµενους ή αγνοη-
µένους από το ελληνικό κράτος. Επίσης, ζητούν επιτακτικά την
αποστρατικοποίηση των νησιών µας, όπου η Κυβέρνησή σας µε
δόλιο τρόπο αποµάκρυνε τα κύρια οπλικά συστήµατα από αυτά,
µε το πρόσχηµα ότι θα σταλούν µέσα στην Ουκρανία και ότι θα
αντικατασταθούν µε άλλα, τα οποία δεν πήγαν ποτέ. 

Η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας από τη µεριά της προ-
σπαθεί να αποπροσανατολίσει την κοινή γνώµη ότι δήθεν δείχνει
αποφασιστικότητα, αλλά στην ουσία είναι αµήχανη και υποκύπτει
στα θέλω και στις πιέσεις της Τουρκίας σαν να προσπαθεί να
αποκρύψει κάτι και µάλιστα, αποφεύγει να ενηµερώσει τα κόµ-
µατα για το τι ακριβώς συµβαίνει πραγµατικά. Δεν απαντά µε
υψηλούς τόνους στην Τουρκία και περιµένει να επέµβουν οι σύµ-
µαχοι και οι εταίροι για να µην έχουµε δυσάρεστες εξελίξεις. 

Τα ερωτήµατα είναι, κύριε Υπουργέ: Τι πραγµατικά ειπώθηκε
στη συνάντηση και αν έγιναν εξαρχής σαφείς οι προθέσεις µας
στην Τουρκία και ότι δεν πρόκειται να παραχωρηθεί ούτε µία σπι-
θαµή ελληνικής γης ή εκµετάλλευσης θαλάσσιας ζώνης, όπως
να µη δηµιουργηθούν δύο κράτη στην κατεχόµενη Κύπρο. Για
ποιους λόγους ο κύριος Πρωθυπουργός δεν συγκαλεί συµβούλιο
πολιτικών Αρχηγών, ώστε να υπάρξει ενηµέρωση για την πορεία
των συνοµιλιών µε την Τουρκία, να εκφραστούν οι απόψεις των
πολιτικών Αρχηγών και να υπάρχει οµόφωνη απόφαση και συναί-
νεση ανάµεσα στις πολιτικές δυνάµεις γι’ αυτά τα σοβαρά εθνικά
θέµατα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, παρακαλώ, έχετε τρία λεπτά για την πρωτολο-

γία σας. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Ευχα-

ριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ πολύ για την επίκαιρη ερώτηση.

Στα δύο ερωτήµατα τα οποία θέσατε, θα ήθελα να έχω σαφείς
απαντήσεις. 

Το πρώτο είναι ότι η ελληνική διπλωµατία, η ελληνική εξωτε-
ρική πολιτική είναι εξωτερική πολιτική αρχών. Δεν στηρίζεται σε
βουές, αλλά στηρίζεται σε αρχές. Κατά τούτο ήµασταν εξαρχής
σαφείς ότι η ελληνική θέση είναι ότι επιθυµούµε σχέσεις φιλίας
και καλής γειτονίας, που είναι συνθήκη για την ειρήνη και για την
ευηµερία. Όµως, δεν πρόκειται ποτέ να υπάρξει η οποιαδήποτε
υποχώρηση σε ό,τι αφορά ζητήµατα κυριαρχίας, ενόσω δε στο
ζήτηµα της Κύπρου ήµασταν εξαιρετικά σαφείς ότι για την ελλη-
νική Κυβέρνηση η οποία είναι απολύτως συντεταγµένη µε την κυ-
πριακή Κυβέρνηση, δεν πρόκειται να υπάρξει συζήτηση για λύση
δύο κρατών, αλλά εµµένουµε στη βασική θέση που είναι και
εθνική θέση εξωτερικής πολιτικής, ότι η λύση θα πρέπει να βρεθεί
µέσω διαλόγου, ο οποίος διάλογος θα στηρίζεται στις αποφάσεις
του συµβουλίου ασφαλείας του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών
για διζωνική δικοινοτική οµοσπονδία. 

Στο δεύτερο ερώτηµά σας, το οποίο αφορά το ζήτηµα της σύ-
γκλησης του συµβουλίου των πολιτικών Αρχηγών, θα ήθελα µετά
σεβασµού, κύριε Πρόεδρε, να σας επισηµάνω ότι δεν ισχύει το
ότι αποφεύγουµε να ενηµερώσουµε τα κόµµατα. Το αντίθετο, θα
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µου επιτρέψετε να πω, έχει υπάρξει µία εκτενής και σαφής ενη-
µέρωση εκ µέρους της ελληνικής Κυβέρνησης. Αντιλαµβανόµενοι
το βάρος της ευθύνης και τη σηµασία των συζητήσεων που γίνο-
νται µε την Τουρκία, ο ίδιος ενηµέρωσα τους Αρχηγούς των κοι-
νοβουλευτικών κοµµάτων µεταξύ των οποίων και εσάς προσω-
πικά, προσήλθα στη Βουλή και ενηµέρωσα την αρµόδια Επιτροπή
Εξωτερικών Υποθέσεων και Άµυνας και απάντησα ήδη δύο φορές
σε σειρά κοινοβουλευτικών ερωτήσεων. Η θέση µας παραµένει
εξαιρετικά σταθερή και κατά τούτο διαφανής και σαφής. Βε-
βαίως, θα συζητήσουµε µε την Τουρκία. Η ελληνική Κυβέρνηση
είναι διαβουλευτική και επιθυµεί πάντοτε την ειρήνη επί τη βάσει
των αρχών του Διεθνούς Δικαίου. Σε κάθε δε περίπτωση θα υπάρ-
χει τακτική περιοδική ενηµέρωση, έτσι ώστε να υπάρχει διαφά-
νεια και ενηµέρωση του Κοινοβουλίου και διά του Κοινοβουλίου
του ελληνικού λαού. Δεν πρόκειται να υπάρξει καµµία υποχώ-
ρηση και δεν πρόκειται να υπάρξει και καµµία κρυφή ατζέντα. 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό.
Παρακαλώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, έχετε τρία λεπτά για την δευ-

τερολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΣΤΙΓΚΑΣ (Πρόεδρος των Σπαρτιατών): Κύριε

Υπουργέ, είπατε για κυριαρχία. Το θέµα είναι τι γίνεται µε τα κυ-
ριαρχικά δικαιώµατα, γιατί εδώ υπάρχει µια αντίφαση. Όλοι γνω-
ρίζουµε και η αίσθηση γενικότερα στον κόσµο και στο Κοινοβού-
λιο και στους πολιτικούς Αρχηγούς, είναι ότι κάτι δεν πάει καλά.

Είπα και προηγουµένως ότι η Κυβέρνηση δεν απαντάει τουλά-
χιστον στους αντίστοιχους τόνους που µιλάει η Τουρκία για εµάς.
Συνεχώς δεχόµαστε απειλές ότι θα έρθουν νύχτα, ότι θα βοµβαρ-
δίσουν µε βαλλιστικούς πυραύλους την Αθήνα και άλλα προσβλη-
τικά. Πώς µπορούµε µε αυτούς τους ανθρώπους να έχουµε καλή
γειτονία; Και πρώτα απ’ όλα, όπως είπα και προηγουµένως, θα
πρέπει να υιοθετήσουµε την ΑΟΖ και βεβαίως να επεκτείνουµε
τις θαλάσσιες ζώνες στα δώδεκα ναυτικά µίλια, που είναι το ανα-
φαίρετο δικαίωµά µας.

Γνωρίζετε πολύ καλά ότι η Τουρκία στον Εύξεινο Πόντο το έχει
κάνει. Εµείς γιατί δεν το κάνουµε στο Αιγαίο, αλλά και στο Κα-
στελόριζο, στο ανατολικό Αιγαίο, το οποίο θα µας συνδέσει
άµεσα και µε την ΑΟΖ της Κύπρου που είναι σηµαντικός παρά-
γοντας;

Για να γίνονται αυτές οι συνοµιλίες και να έχουµε όπως λέτε
καλή γειτονία µε την Τουρκία, θα έπρεπε πρώτα απ’ όλα να δεί-
ξουν δείγµατα καλής θέλησης και να καταργήσουν το τουρκολι-
βυκό µνηµόνιο. Πέρα από όλα τα άλλα, εδώ την Αγιά Σοφιά µας
την έκαναν τζαµί και δεν κουνήθηκε τίποτα, δεν κουνήθηκε φύλλο
εδώ στην Αθήνα. Δηλαδή, όλα όπως βλέπετε είναι υπέρ της
Τουρκίας. Εµείς δηλαδή τι πρέπει να κάνουµε; Γιατί πρέπει συ-
νεχώς να υποχωρούµε στα θέλω της Τουρκίας; 

Βλέπουµε ότι στη Θράκη υπάρχει το τουρκικό Προξενείο, το
οποίο δεν θα έπρεπε να υπάρχει καν, γιατί όλοι γνωρίζουµε ότι
εκεί είναι µουσουλµανική µειονότητα και όχι τουρκική. Και εκεί
βεβαίως αλωνίζουν και οι πράκτορες της ΜΙΤ, είναι γνωστό.

Όλα αυτά θυµίζουν, κύριε Υπουργέ, την περίοδο 1938, µε τους
Τσάµπερλεν και Νταλαντιέ, που υπέγραψαν τη συµφωνία του Μο-
νάχου µε τα ολέθρια αποτελέσµατα. Πρέπει να σηκώσουµε κε-
φάλι. Πρέπει να αντιµετωπίσουµε όπως πρέπει την Τουρκία, γιατί
η Τουρκία είναι ένας λαός θρασύδειλος. Το µόνο που ξέρει είναι
να ζητάει. Με ποιο δικαίωµα η Τουρκία θέλει αναθεώρηση της
Συνθήκης της Λοζάνης; Εµείς τι κάνουµε;

Η κ. Μπακογιάννη, το είπα και προηγουµένως, είπε ότι και η
Τουρκία έχει ακρογιαλιές. Ναι, έχει ακρογιαλιές, αλλά είναι αιµα-
τοβαµµένες ακρογιαλιές. Η Τουρκία, και πρέπει να το λέµε συνε-
χώς, είναι ένα κράτος δολοφόνων. Δεν είναι σοβαρό κράτος η
Τουρκία. Η Τουρκία το µόνο που θέλει είναι το πώς θα αρπάξει.

Κι εµείς καθόµαστε, κύριε Υπουργέ, και τους κοιτάµε. Δεν είναι
αντιµετώπιση αυτή ενός σοβαρού κράτους προς ένα κράτος το
οποίο θέλει να αρπάξει τα πάντα. Βλέπουµε ότι το Ισραήλ οτιδή-
ποτε του κάνουν, έναν πύραυλο να του πετάξουν, απαντάει µε
εκατό. Δεν είπαµε να κάνουµε πόλεµο, αλλά πρέπει να έχουµε
µια σθεναρή στάση απέναντι στην Τουρκία.

Και να σας πω ακόµα και κλείνω, κύριε Πρόεδρε, ότι πρέπει

οπωσδήποτε να γίνει Συµβούλιο Πολιτικών Αρχηγών για να ξέ-
ρουµε ακριβώς τι γίνεται, γιατί αυτές οι ενηµερώσεις, όσο καλή
διάθεση και να έχετε, δεν µας πείθουν ότι κάτι δεν συµβαίνει.

Και επίσης στο τέλος εάν είναι να αποφασίσουµε κάτι, θα πρέ-
πει, κύριε Υπουργέ, εφόσον θεωρούµαστε ότι είµαστε σοβαρό
κράτος, να γίνει ένα δηµοψήφισµα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Σας ευ-

χαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να επισηµάνω µε σαφήνεια το ακόλουθο:

Σοβαρό κράτος δεν είναι εκείνο το οποίο χρησιµοποιεί βερµπα-
λισµούς, ούτε είναι εκείνο το οποίο στηρίζεται µόνον σε επιθετική
ρητορική. Σοβαρό είναι το κράτος το οποίο δηµιουργεί ισχυρά
διπλωµατικά ερείσµατα, δηµιουργεί διπλωµατικές συµµαχίες οι
οποίες είναι ικανές να διασφαλίσουν την ακεραιότητα και την
ευηµερία της χώρας. Σοβαρό είναι το κράτος, το οποίο στηρίζε-
ται σε εξωτερική πολιτική αρχών και όχι συγκυριακή.

Κατά τούτον, θέλω να σας πω τα ακόλουθα: Πρώτον, σε ό,τι
αφορά την επέκταση των χωρικών υδάτων, αποτελεί δικαίωµα
µονοµερές της Ελλάδος το οποίο η ίδια θα ασκήσει στον χρόνο
που θα επιλεγεί και θα είναι ο συµφερότερος για τα εθνικά συµ-
φέροντα.

Εξάλλου, θέλω να σας θυµίσω, κύριε Πρόεδρε, ότι ήταν η προ-
ηγούµενη κυβέρνηση µε την ίδια κοινοβουλευτική πλειοψηφία, η
οποία επεξέτεινε τα χωρικά ύδατα έως το Ακρωτήριο Ταίναρο για
πρώτη φορά, µεγαλώνοντας την ελληνική επικράτεια.

Δεύτερον, σε ό,τι αφορά το τουρκολιβυκό µνηµόνιο είναι αυ-
τονόητο ότι πρόκειται για ένα άκυρο και ανυπόστατο µνηµόνιο.
Η Ελλάδα πράττει εκείνα τα οποία είναι ορθά, έτσι ώστε να µην
έχει καµµία απολύτως νοµική συνέπεια και πράγµατι δεν έχει καµ-
µία απολύτως νοµική συνέπεια. Αντιθέτως, η Ελλάδα έχει συνά-
ψει συµφωνία σε ό,τι αφορά και τις θαλάσσιες ζώνες µε την
Αίγυπτο, η οποία και είναι εν ισχύ και είναι απολύτως σύµφωνη
µε το διεθνές δίκαιο. 

Τρίτον, η Ελλάδα δεν υποχωρεί. Η Ελλάδα είναι ισχυρή και
σθεναρή, προβάλλει τα εθνικά συµφέροντα µε συνέπεια και συ-
νέχεια. Απέναντι στον αναθεωρητισµό η Ελλάδα γνωρίζει το πώς
θα σταθεί στο διεθνές επίπεδο. Και θα µου επιτρέψετε να πω εάν
µία κυβέρνηση έχει αναπτύξει ένα κεφάλαιο διεθνούς κύρους,
είναι η παρούσα Κυβέρνηση. Δεν στηριζόµαστε σε οποιαδήποτε
ξένη δύναµη, δεν ετεροπροσδιοριζόµαστε, εκείνο το οποίο πράτ-
τουµε είναι µε δικές µας δυνάµεις, µε δικό µας διεθνές κεφάλαιο,
θα σταθούµε απέναντι στον οποιονδήποτε αναθεωρητισµό. 

Για το ζήτηµα της Αγίας Σοφίας, το οποίο αναφέρεται και το
οποίο πράγµατι αποτελεί µια προσβολή στην πολιτιστική παρά-
δοση όχι µόνο της Ελλάδας, αλλά και την παγκόσµια κληρονοµιά,
η Ελλάδα έχει προβεί στις δέουσες ενέργειες σε διεθνές επίπεδο.
Η αρµόδια επιτροπή της UNESCO, η οποία αποτελεί και το φυ-
σικό διεθνές φόρουµ για πολιτιστική κληρονοµιά, διέλαβε στην
44η Σύνοδο σαφή καταδίκη της Τουρκίας σε ό,τι αφορά το ζήτηµα
της µετατροπής και η επικείµενη έκθεση για την 45η Σύνοδο θα
είναι εξίσου καταδικαστική. Η Ελλάδα είναι ισχυρή και το αποδει-
κνύει σε όλα τα διεθνή επίπεδα. 

Σε ό,τι δε αφορά το ζήτηµα της σύγκλησης του Συµβουλίου
Αρχηγών, θέλω και πάλι να επαναλάβω ότι η ελληνική εξωτερική
πολιτική είναι πολιτική διαφανής, καθαρή, στηρίζεται στο Διεθνές
Δίκαιο, υποστηρίζει τα εθνικά δίκαια και κρινόµαστε ενώπιον του
Κοινοβουλίου, στο οποίο δεσµεύοµαι ότι θα έχω µία τακτική πε-
ριοδική παρουσία για την ενηµέρωση του Σώµατος. 

Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό.
Συνεχίζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 178/25-9-2023 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας. Πλεύση Ελευθερίας κ. Αλέξανδρου Καζα-
µία, προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Η πρόσφατη
συνάντηση του Πρωθυπουργού µε τον Τούρκο Πρόεδρο στη Νέα
Υόρκη».
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Παρακαλώ πολύ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για την
πρωτολογία σας για δύο λεπτά.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, την περασµένη εβδοµάδα στη Νέα Υόρκη ο

Έλληνας Πρωθυπουργός συναντήθηκε εκ νέου µε τον Τούρκο
Πρόεδρο, σύµφωνα µε τον Οδικό Χάρτη της ελληνοτουρκικής
προσέγγισης που ορίστηκε µετά την προηγούµενη συνάντησή
τους στις 12 Ιουλίου στο Βίλνιους.

Όπως είχαµε την ευκαιρία να τονίσουµε και στις προγραµµα-
τικές δηλώσεις της Κυβέρνησης, αλλά και κατά την επίσηµη ενη-
µέρωση που µας κάνατε στις 28 Ιουλίου στο Υπουργείο Εξωτε-
ρικών η Πλεύση Ελευθερίας καλωσορίζει το κλίµα ύφεσης και ει-
ρηνικής επίλυσης των διαφορών µε την Τουρκία. Ταυτόχρονα,
όµως, διατηρούµε σοβαρές επιφυλάξεις για τον τρόπο µε τον
οποίο η Κυβέρνηση προσεγγίζει τις συνοµιλίες αυτές. Μας ανη-
συχεί το γεγονός ότι ενώ η ελληνική προσέγγιση διέπεται από
µεγάλη αυτοσυγκράτηση, καλή πίστη και προθυµία εξεύρεσης
συµβιβαστικών λύσεων, η τουρκική πλευρά δεν αντιστοιχίζει αυτή
την προσπάθεια µε πρωτοβουλίες ανάλογης σηµασίας.

Το γεγονός ότι οι τουρκικές παραβιάσεις του εναέριου χώρου
της Ελλάδας ήταν µηδενικές τον Απρίλιο, ενώ τον Αύγουστο και
τον Σεπτέµβριο είχαµε τρεις και τέσσερις ηµέρες παραβιάσεων
αντιστοίχως σύµφωνα µε τα στοιχεία του Υπουργείου Εθνικής
Αµύνης µάς προκαλεί απορίες. Επιπλέον, οι συνεχείς τουρκικές
δηλώσεις περί διχοτόµησης της Κύπρου µας δηµιουργούν σοβα-
ρές ανησυχίες, ενώ το τουρκολιβυκό µνηµόνιο του 2019, που πα-
ραβιάζει προκλητικά την ελληνική υφαλοκρηπίδα, παραµένει εν
ισχύ.

Τέλος, ένα ακόµη τίµηµα που φαίνεται να καταβάλλει η ελλη-
νική πλευρά για να εξασφαλίσει αυτή τη σχετική ηρεµία στο Αι-
γαίο είναι η υποχώρηση της Κυβέρνησης από το αίτηµα µη πώ-
λησης µαχητικών F-16 από τις ΗΠΑ στην Άγκυρα, ενώ µετά την
πρόσφατη συνάντηση Νετανιάχου - Ερντογάν, µετά από πολλά
χρόνια, φαίνεται να δροµολογείται και η διέλευση του αγωγού
EastMed από την Τουρκία.

Σας ερωτώ, κύριε Υπουργέ. Γιατί η Ελλάδα δεν θέτει ως
όρους, στο πλαίσιο των συνοµιλιών µε την Άγκυρα, την ακύρωση
του παράνοµου τουρκολιβυκού µνηµονίου του 2019 που παρα-
βιάζει προκλητικά την ελληνική υφαλοκρηπίδα, καθώς και τη δια-
κοπή των τουρκικών δηλώσεων περί διχοτόµησης της Κύπρου;

Δεύτερον. Τι προβλέπεται σήµερα για τον αγωγό EastMed
µετά την αναθέρµανση των σχέσεων Τουρκίας - Ισραήλ και τι συ-
νεννοήσεις έχουν υπάρξει ανάµεσα στη χώρα µας και το Ισραήλ
για το θέµα αυτό, µετά την πρόσφατη συνάντηση Νετανιάχου -
Ερντογάν; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Καζαµία. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Σας ευ-

χαριστώ πολύ, κύριε Βουλευτά. 
Θα ήθελα, κατ’ αρχάς, να επισηµάνω τη δική µου προσωπική

ικανοποίηση για το γεγονός της υπεύθυνης στάσης εκ µέρους
της Πλεύσης Ελευθερίας, η οποία επί της αρχής είναι υπέρ του
κλίµατος ύφεσης και ειρηνικής επίλυσης των διαφορών, και για
τη δηµιουργική στάση που κρατεί στο ζήτηµα αυτό. 

Για τα ειδικότερα θέµατα που θέσατε, κύριε Βουλευτά, θα
ήθελα να σας επισηµάνω τα ακόλουθα. 

Πρώτον. Στις συναντήσεις οι οποίες έγιναν, τόσο στο Βίλνιους
της Λιθουανίας στο πλαίσιο της διάσκεψης του ΝΑΤΟ όσο και
στο περιθώριο της Γενικής Συνέλευσης του Οργανισµού Ηνωµέ-
νων Εθνών, συµφωνήθηκε από τις αντιπροσωπείες υπό τους δύο
ηγέτες το χρονικό πλαίσιο εντός του οποίου θα κινηθεί η συζή-
τηση για τα ελληνοτουρκικά. Συµφωνήθηκε να υπάρξουν συζη-
τήσεις των αντιπροσωπειών στα µέσα Οκτωβρίου, στο πλαίσιο
του πολιτικού διαλόγου και της θετικής ατζέντας. 

Επίσης, εντός του Νοεµβρίου θα υπάρξουν οι συζητήσεις οι
οποίες θα αφορούν τα µέτρα οικοδόµησης εµπιστοσύνης. 

Τέλος, στις 7 Δεκεµβρίου θα υπάρξει το ανώτατο συµβούλιο
στη Θεσσαλονίκη, όπου θα επιβεβαιωθεί η διάθεση για να προ-
χωρήσουµε σε µία συνεργασία στο πλαίσιο το οποίο έχει τεθεί

και να υπάρξει συµφωνία για τα επόµενα βήµατα. 
Θα ήθελα να επισηµάνω, ειδικώς σε αυτά που αναφέρατε, ότι

το τουρκο-λιβυκό µνηµόνιο είναι άκυρο και ανυπόστατο, δεν στη-
ρίζεται στο Διεθνές Δίκαιο και ως εκ τούτου, κατά την εθνική
θέση, δεν παράγει έννοµα αποτελέσµατα. Προφανώς, θα είναι
αντικείµενο των συζητήσεων που θα γίνουν στο πλαίσιο του πο-
λιτικού διαλόγου. Η δική µας τοποθέτηση είναι πάρα πολύ σαφής
και πάρα πολύ ξεκάθαρη. 

Σε ό,τι δε αφορά την Κύπρο, θα ήθελα για µία ακόµη φορά να
επισηµάνω την αγαστή και διαρκή συνεργασία της ελληνικής Κυ-
βέρνησης µε την κυπριακή. Υφίσταται ένας απόλυτος συντονι-
σµός, έτσι ώστε οι θέσεις της Κύπρου να περνούν µέσα από την
ελληνική εξωτερική πολιτική και στις συζητήσεις που γίνονται µε
την Τουρκία. 

Είναι αυτονόητο -το επαναλαµβάνω µε έµφαση- ότι η ελληνική
πλευρά, όπως και η κυπριακή, δεν πρόκειται να δεχθούν µία λύση
δύο κρατών, αλλά µόνο µία λύση η οποία θα στηρίζεται στις απο-
φάσεις του Συµβουλίου Ασφαλείας των Ηνωµένων Εθνών περί
διζωνικής - δικοινοτικής οµοσπονδίας. Και γι’ αυτόν τον λόγο,
είναι δικιά µας επιθυµία να συνεχιστεί ο διάλογος υπό την αιγίδα
του Γενικού Γραµµατέα του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών. 

Στο δεύτερο ερώτηµά σας σχετικά µε τις σχέσεις µας µε το Ισ-
ραήλ και τον αγωγό EastMed, θα ήθελα να επισηµάνω ότι εξακο-
λουθεί να υφίσταται το ζήτηµα της ενεργειακής συνεργασίας µε
το Ισραήλ και, βεβαίως, η δυνατότητα να υπάρξει ο αγωγός East-
Med. 

Ειδικά δε για το ζήτηµα του Ισραήλ, θα επισηµάνω ότι η ελλη-
νική πλευρά αυτονοήτως δεν έχει αντίρρηση στο να έχουν όλες
οι χώρες καλές διπλωµατικές σχέσεις. Είναι λογικό, και νοµίζω
το αποδέχεται κάθε νοήµων άνθρωπος, ότι για να υπάρχει ειρήνη
και ευηµερία στην ευρύτερη περιοχή µας θα πρέπει όλες οι
χώρες της περιοχής να έχουν καλές, αγαστές διπλωµατικές σχέ-
σεις. 

Πλην, όµως, θέλω να επισηµάνω ότι ειδικά σε ό,τι αφορά τις
σχέσεις Ελλάδας και Ισραήλ, οι σχέσεις δεν είναι απλώς φιλικής
συνεργασίας, είναι στρατηγικής συµµαχίας. Και κατά τούτο θε-
ωρούµε ότι η αναβάθµιση των ελληνοϊσραηλινών σχέσεων που
έχει επέλθει τα τελευταία χρόνια έχει κεφαλαιοποιηθεί και είναι
σαφέστατα αναβαθµισµένη έναντι οποιουδήποτε άλλου γείτονα. 

Κατά τούτο, θεωρούµε ότι η συνεπής, συνεχής και ισχυρή ελ-
ληνική διπλωµατία, στηριγµένη στις περιφερειακές και διεθνείς
συνεργασίες, συνεχίζεται, κεφαλαιοποιείται και παράγει ωφέλιµο
αποτέλεσµα για την εθνική εξωτερική πολιτική. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό Εξωτερικών, τον κ. Γεραπετρίτη.
Παρακαλώ πολύ, κύριε συνάδελφε, έχετε τρία λεπτά για τη

δευτερολογία σας.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ευχαριστώ για την απάντησή σας. Η αίσθησή

µου από όσα άκουσα είναι ότι αποφύγατε να µας δώσετε µια
σαφή ερµηνεία από την πλευρά της Κυβέρνησης σχετικά µε τη
συνάντηση Νετανιάχου – Ερντογάν, η οποία σηµειωτέον είναι η
πρώτη και σηµατοδοτεί µια ιστορική αλλαγή στην περιοχή µας,
διότι οι ισραηλινές-τουρκικές σχέσεις έχουν διαταραχθεί εδώ και
περισσότερο από µια δεκαετία. Αποφύγατε να µας απαντήσετε.
Κατά πόσο γνωρίζουµε ή κατά πόσο το Υπουργείο Εξωτερικών
γνωρίζει αν σε αυτή τη συνάντηση υπήρχαν σαφείς δεσµεύσεις
από την πλευρά του Ισραήλ όσον αφορά τον αγωγό EastMed και
τη διέλευσή του από την Τουρκία; 

Σας αναφέρω ότι σύµφωνα µε το πρακτορείο Reuters ο Υπουρ-
γός Ενέργειας της Τουρκίας δήλωσε για τη συνάντηση αυτή:
«Ευκαιρίες για ενεργειακή συνεργασία, πρωτίστως στο πεδίο της
εκχώρησης, παραγωγής και εµπορίου του φυσικού αερίου συζη-
τήθηκαν». Ποιες ήταν αυτές οι ευκαιρίες οι οποίες συζητήθηκαν
και κατά πόσο η Ελλάδα τις αποδέχεται αυτές τις ευκαιρίες; Αυτό
είναι το πρώτο ερώτηµα, κύριε Υπουργέ, και αισθάνοµαι ότι δεν
µας δώσατε ικανοποιητική απάντηση. 

Το δεύτερο ζήτηµα αφορά το Κυπριακό. Κι ενώ έχετε πολύ
σωστά πει πως έγιναν οι σχετικές δηλώσεις από την πλευρά της
Κυβέρνησης κατά της προσπάθειας της Τουρκίας να επιβάλει µία
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λύση διχοτόµησης στην Κύπρο, αυτές οι δηλώσεις δεν αρκούν.
Φοβόµαστε πάρα πολύ ότι στο πλαίσιο των συνοµιλιών που έχει
εδραιωθεί µεταξύ της χώρας µας και της Τουρκίας, το οποίο, ναι,
είναι ένα πλαίσιο θετικό, έχουµε κατά κάποιο τρόπο βάλει τις συ-
νοµιλίες αυτές στον αυτόµατο πιλότο. Δηλαδή, συζητούµε τα θέ-
µατα τα οποία έχουν οριστεί στον οδικό χάρτη και από εκεί και
πέρα κάνουµε ευκαιριακά δηλώσεις ούτως ώστε να αποκρού-
σουµε κάποιες διεκδικήσεις που κάνει η Τουρκία, έχοντας στην
πραγµατικότητα αποµονώσει την ελληνική Κυβέρνηση στο πλαί-
σιο αυτού του διαλόγου. Δηλαδή, όταν λέµε εµείς ότι το ένα και
µοναδικό θέµα αυτού του διαλόγου είναι η διαφορά στον προσ-
διορισµό των θαλασσίων ζωνών, της υφαλοκρηπίδας στο Αιγαίο,
είναι σαν να λέµε στην Τουρκία ότι βγάζουµε το κυπριακό έξω
από αυτό και δεν θα παρέµβουµε αν υπάρξει επιδείνωση στο κυ-
πριακό από πλευράς της Τουρκίας. Δεν θα παρέµβουµε στη δια-
δικασία συνοµιλιών που έχουµε σε διµερές επίπεδο. 

Αυτό δεν ξέρω αν είναι σοφό και νοµίζω ότι δίνεται το λάθος
µήνυµα στην Άγκυρα. Δηλαδή, η Άγκυρα αισθάνοµαι ότι έχει κα-
ταφέρει να χρησιµοποιήσει αυτό το πλαίσιο συνοµιλιών ως µία
παγίδα για να βγάλει την ελληνική εξωτερική πολιτική από περιο-
χές στις οποίες θέλει η ίδια να έχει µεγαλύτερη επιρροή, συγκε-
κριµένα την Κύπρο και τώρα το Ισραήλ.

Και θέλω, τέλος, να σας πω ότι η δήλωση του Τούρκου Προ-
έδρου κατά τη διάρκεια της οµιλίας του στον ΟΗΕ περί «γενικώς
αναγνωρισµένης κατάστασης» βάσει της οποίας η εξεύρεση λύ-
σης στο πλαίσιο του ΟΗΕ στην Κύπρο δεν είναι γενικώς αποδε-
κτή, αυτή είναι πολύ ακραία δήλωση. Εµείς, (η Ελλάδα) στο µε-
ταξύ, υποστηρίζουµε τη συνεχή προσέγγιση ανάµεσα στην Τουρ-
κία και την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Θα ήταν, ας πούµε, θεµιτό να δούµε την ελληνική Κυβέρνηση
να βάζει κάποιο όριο εκεί. Και κάποιο όριο στην αυτοσυγκράτηση
και την ελαστικότητα, δεδοµένου ότι η Τουρκία δεν δείχνει στη
διπλωµατία της, εκτός του πλαισίου των συνοµιλιών, µία συµπε-
ριφορά η οποία επιτρέπει να οικοδοµηθεί επαρκής εµπιστοσύνη
σε αυτές τις συνοµιλίες.

Ήθελα να σας ρωτήσω, αρκούν νοµίζετε από πλευράς της Κυ-
βέρνησης αυτές οι γενικόλογες δηλώσεις και αναφορές στα ψη-
φίσµατα του ΟΗΕ και στη λύση που προτιµά η Ελλάδα; Μήπως
θα έπρεπε να είχαµε µια πιο δυναµική και δραστήρια διπλωµατία
στο Κυπριακό στην πράξη;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Καζαµία.
Παρακαλώ πολύ, κύριε Υπουργέ, έχετε τρία λεπτά για τη δευ-

τερολογία σας. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, κύριε καθηγητά, ευχαριστώ για τη δευτερο-

λογία σας. Θέσατε δύο θέµατα. 
Το πρώτο έχει να κάνει µε τις σχέσεις Ελλάδας και Ισραήλ. Η

συνάντηση µεταξύ Ερντογάν και Νετανιάχου ήταν µια συνάντηση
η οποία έγινε στο πλαίσιο των διµερών διπλωµατικών σχέσεων
των δύο χωρών. Επαναλαµβάνω ότι για την Ελλάδα είναι σηµα-
ντικό στην ευρύτερη περιοχή να υπάρχουν σχέσεις καλής γειτο-
νίας και ικανές διπλωµατικές σχέσεις, για να παραγάγουν ησυχία
και ευηµερία στην περιοχή µας. Δεν αµφισβητείται αυτό. Από την
άλλη πλευρά, σας απαντώ σαφώς και χωρίς καµµία απολύτως
υπεκφυγή, βεβαίως και γνωρίζουµε το ποια είναι η στάση του Ισ-
ραήλ, διότι εµείς έχουµε µια στενότερη σχέση µε τη χώρα αυτή. 

Θα ήθελα δε να σας υπενθυµίσω ευγενώς ότι στο περιθώριο
της Γενικής Συνέλευσης του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών
υπήρξε τριµερής συνάντηση Ελλάδας - Ισραήλ - Κύπρου, όπου
αναπτύχθηκαν όλα τα θέµατα κοινής συνεργασίας. Και επιπλέον
να σας πω ότι εγώ βρίσκοµαι σε µία διαρκή συνεργασία µε τον
Ισραηλινό οµόλογό µου για να αναπτύξουµε όλες τις σηµαντικές
κοινές δράσεις, οι οποίες είναι πολυεπίπεδες και δεν εδράζονται
µόνο στο επίπεδο του κοινού πολιτικού διαλόγου, αλλά σε πολ-
λαπλές δράσεις οι οποίες γίνονται στην περίπτωση αυτή. 

Ειδικά δε για τον EastMed, επαναλαµβάνω µε έµφαση ότι ο
αγωγός δεν σχετίζεται µε την Τουρκία. Η Ελλάδα µε το Ισραήλ
έχουν αναπτύξει ήδη την συνεργασία την ενεργειακή, η όποια

προσήκει, και για τον λόγο αυτόν θα συνεχίσουµε στο πλαίσιο
αυτό. Άρα δεν υπάρχει καµµία σχέση της γείτονος µε τον αγωγό
τον συγκεκριµένο. 

Επιπλέον δε να σας πω, µιας και αναφερθήκατε, παρεµπιπτό-
ντως, ότι αναπτύσσουµε µια πολυδιάστατη ενεργειακή διπλωµα-
τία, η οποία δεν περιορίζεται µόνο στον αγωγό EastMed, αλλά σε
πολλαπλούς αγωγούς και διασυνδεσιµότητες, οι οποίες µας συν-
δέουν όχι µόνο µε τη Μέση Ανατολή αλλά και τη Βόρεια Αφρική
και τον κάθετο άξονα της Βαλκανικής, ζητήµατα τα οποία είµαι
σίγουρος ότι γνωρίζετε. 

Ειδικά δε να επισηµάνω ότι αναπτύσσουµε και τη συνεργασία
ειδικώς µε την Ινδία. Όπως γνωρίζετε, υπάρχει ο νέος διάδροµος
Ινδίας - Μέσης Ανατολής - Ευρώπης, ο οποίος θα περάσει µέσα
από την Ελλάδα. Θα ήθελα ιδιαιτέρως να αναφερθώ στη σηµασία
της επίσκεψης του Πρωθυπουργού Μόντι και του οµολόγου µου
Υπουργού Εξωτερικών της Ινδίας στην Αθήνα, η οποία θα έχει
διάρκεια και συνέχεια.

Για τα δεύτερα ζητήµατα που θέσατε, το πακέτο της συζήτη-
σης µε την Τουρκία, θα ήθελα µετά σεβασµού να σας πω ότι δεν
υπάρχει αυτόµατος πιλότος όταν υπάρχει διπλωµατική διεργα-
σία. Αυτόµατος πιλότος υπάρχει στα µαθηµατικά, αλλά όχι στην
εξωτερική πολιτική. Εκεί θα πρέπει να υπάρχει µία διαρκής επα-
γρύπνηση. Ο ίδιος έχω θέσει από την πρώτη στιγµή το πλαίσιο.
Δεν είµαστε αιθεροβάµονες. Γνωρίζουµε τις ιστορικές διαφορές
και γνωρίζουµε ότι θα πρέπει η ειλικρίνεια να αποδεικνύεται µε
συνέχεια και συνέπεια. Είµαστε σε κάθε περίπτωση έτοιµοι να
διαχειριστούµε την οποιαδήποτε κατάσταση. 

Όµως, επί της αρχής ας συµφωνήσουµε µεταξύ µας ότι το να
βελτιωθούν οι σχέσεις µεταξύ Ελλάδος και Τουρκίας αποτελεί
στην πραγµατικότητα µια συνθήκη ικανή να δηµιουργήσει πρό-
σθετη αξία στην ευηµερία και την ησυχία στην περιοχή µας. Και
εµείς προσανατολιζόµαστε στην κατεύθυνση αυτή. 

Ειδικά δε για το ζήτηµα της προσέγγισης της Τουρκίας µε την
Ευρωπαϊκή Ένωση, η Ελλάδα µε την Κύπρο έχουν το προνόµιο
να είναι κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η οποιαδήποτε
πολιτική για την προσέγγιση µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
Τουρκίας να περνά µέσα από τις χώρες µας. Είναι αυτονόητο ότι
ενόσω και εµείς επιθυµούµε να υπάρξει µία πρόοδος στη συνερ-
γασία µεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και Τουρκίας, η πρόοδος
αυτή αυτονοήτως δεν µπορεί να αναιρεί τα δικαιώµατα των κρα-
τών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως επίσης αυτονοήτως
θα πρέπει να περνάει µέσα από τις αιρεσιµότητες οι οποίες έχουν
τεθεί από τα ευρωπαϊκά συµβούλια. 

Άρα εµείς είµαστε παρόντες, είµαστε ενεργοί, δεν είµαστε κα-
θόλου στάσιµοι. Το αντίθετο, είµαστε σε κάθε περίπτωση σε ετοι-
µότητα και επαγρύπνηση.

Να επισηµάνω δε και πάλι µε έµφαση ότι είµαστε σε ανοικτή
γραµµή µε την Κυβέρνηση της Κύπρου. Και να πω ότι και η ίδια
η Κυβέρνηση της Κύπρου ευλόγως θεωρεί ότι η βελτίωση στις
ελληνοτουρκικές σχέσεις βεβαίως και συµβάλλει στην επίλυση
του κυπριακού ζητήµατος στο πλαίσιο του Διεθνούς Δικαίου και
των αποφάσεων του Συµβουλίου Ασφαλείας των Ηνωµένων
Εθνών. 

Άρα εδώ δεν βρισκόµαστε σε µία επιλογή έντασης, αλλά σε
µία επιλογή συναίνεσης, η οποία θα γίνεται στη βάση δύο αξό-
νων: στην απαρέγκλιτη προσήλωση στο Διεθνές Δίκαιο και ιδίως
το Δίκαιο της Θάλασσας και, δεύτερον, στην υποστήριξη των
εθνικών συµφερόντων και στη σθεναρή θέση ότι ζητήµατα κυ-
ριαρχίας δεν θα τεθούν ποτέ στο τραπέζι της συζήτησης.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό.
Πριν συνεχίσουµε µε την τρίτη ερώτηση, έχω την τιµή να ανα-

κοινώσω στο Σώµα ότι οι Υπουργοί Υγείας, Εθνικής Οικονοµίας
και Οικονοµικών, Εθνικής Άµυνας, Εσωτερικών, Παιδείας Θρη-
σκευµάτων και Αθλητισµού, Υποδοµών και Μεταφορών, Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, Ανάπτυξης, Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης, Προστασίας του Πολίτη, Δικαιοσύνης, Πολιτισµού,
Μετανάστευσης και Ασύλου, Κοινωνικής Συνοχής και Οικογέ-
νειας, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης, Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Επικρα-
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τείας, οι Αναπληρωτές Υπουργοί Εθνικής Οικονοµίας και Οικονο-
µικών, Εσωτερικών, Παιδείας Θρησκευµάτων και Αθλητισµού και
Υγείας καθώς και ο Υφυπουργός Πολιτισµού κατέθεσαν στις 27-
9-2023 σχέδιο νόµου: «Ρυθµίσεις για την αντιµετώπιση της παν-
δηµίας του κορωνοϊού COVID-19, την ενίσχυση της προστασίας
της δηµόσιας υγείας και των υπηρεσιών υγείας, το Ηλεκτρονικό
Σύστηµα Παρακολούθησης της Διακίνησης Φαρµάκων, την Ενι-
αία Λίστα Χειρουργείων και άλλες επείγουσες διατάξεις».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Επίσης, ο Βουλευτής του Νοµού Ξάνθης του ΠΑΣΟΚ - Κινήµα-

τος Αλλαγής Μπουρχάν Μπαράν µε επιστολή του προς τον Πρό-
εδρο της Βουλής αναφέρει: «Παρακαλώ πολύ όπως µου χορη-
γηθεί ολιγοήµερη άδεια από τις 12 Οκτωβρίου 2023 έως τις 17
Οκτωβρίου του 2023, προκειµένου να απουσιάζω στο Ηνωµένο
Βασίλειο για προσωπικούς λόγους».

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Θα συνεχίσουµε τώρα µε την πρώτη µε αριθµό 160/22-9-2023

επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία
κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων µε θέµα: «Αφανίζεται η κτηνοτροφία στη Θεσσαλία.
Αναπλήρωση ζωικού κεφαλαίου και αναπροσαρµογή της ασφα-
λιζόµενης αξίας αυτού».

Παρακαλώ πολύ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για την
πρωτολογία σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πριν την επέλευση της καταστροφικής πληµ-

µύρας λέγαµε ότι η κτηνοτροφία είναι σε οριακό σηµείο εξαιτίας
του αυξηµένου κόστους παραγωγής για τους κτηνοτρόφους µας,
αλλά και της έλλειψης κινήτρων. Τώρα µιλάµε για αφανισµό.

Είναι πολλά τα θέµατα τα οποία πρέπει να αντιµετωπίσετε,
αλλά δύο είναι τα πολύ βασικά. Πρώτον, το ύψος της ασφαλιστι-
κής αποζηµίωσης, της αξίας του ασφαλισµένου. Δεύτερον, η
αναπλήρωση του ζωικού κεφαλαίου.

Δυστυχώς µε απόφαση του προέδρου του ΕΛΓΑ, η οποία δη-
µοσιεύθηκε στο ΦΕΚ στις 8 Μαΐου του 2023, ορίστηκε ειδικά για
το ζωικό κεφάλαιο ότι «η ασφαλιζόµενη αξία και η ειδική ασφαλι-
στική εισφορά ανά κατηγορία και ηλικία ζωικού κεφαλαίου όλης
της χώρας, όπως προκύπτει από την επεξεργασία των τιµών απο-
ζηµίωσης του ΕΛΓΑ έτους 2010», δηλαδή µε τις τιµές, µε τα δε-
δοµένα του 2010. Καταλαβαίνετε πάρα πολύ καλά -τώρα έχουµε
2023- ότι δεν ανταποκρίνεται ούτε στο 25% της αξίας αυτό το
οποίο θα κληθείτε να αποζηµιώσετε.

Ξέρω πολύ καλά ότι περιµένετε τις δηλώσεις, έχετε πει στους
κτηνοτρόφους να κάνουν δηλώσεις, όπως και στους αγρότες. Οι
κτηνοτρόφοι τελικά θα δουν αποζηµιώσεις µε βάση τις τιµές απο-
ζηµίωσης του 2010. Υπολείπονται πολύ από την πραγµατικότητα,
κύριε Υπουργέ.

Και δεύτερον, το ζωικό κεφάλαιο το οποίο έχει χαθεί πώς θα
αναπληρωθεί; Θα δοθούν δάνεια, επιδοτήσεις; Πώς κάποιος θα
φτιάξει την κτηνοτροφική του εγκατάσταση από την αρχή; Πώς
θα αγοράσει ζώα; Είναι δύο κοµβικά θέµατα τα οποία έχουν να
κάνουν -ξέρετε πάρα πολύ καλά- µε εκατοντάδες πλέον κτηνο-
τρόφους σε όλη τη Θεσσαλία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Κόκκαλη.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για την πρω-

τολογία σας.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πράγµατι, κύριε συνάδελφε, το φαινόµενο των πληµµυρών στη

Θεσσαλία  είναι ένα φαινόµενο που τελικά δεν ήταν και στιγµιαίο,
δηλαδή δεν απασχόλησε µόνο σε µία φάση. Βλέπετε ότι συνεχί-
ζεται ακόµη και αυτές τις ηµέρες. Προκάλεσε καταστροφικές συ-
νέπειες στην αγροτική µας οικονοµία στο Θεσσαλικό Κάµπο και
ιδιαίτερα, όπως και εσείς τονίσατε, στο κοµµάτι της κτηνοτρο-
φίας. 

Ξέρετε ότι η Κυβέρνηση από την πρώτη στιγµή βρέθηκε στο
πλευρό των δοκιµαζόµενων συµπολιτών µας, όλων των συµπολι-
τών µας και ιδιαίτερα των αγροτών. Τα συνεργεία της κρατικής
αρωγής και του ΕΛΓΑ από την πρώτη στιγµή βρέθηκαν στο πεδίο,
προκειµένου να ξεκινήσουν και ξεκίνησαν άµεσα την καταγραφή
των ζηµιών. Η Κυβέρνηση µε πρώτο τον Πρωθυπουργό αλλά και
από πλευράς του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης µε τον
Υπουργό µας βρέθηκε στο Στρασβούργο και µετά στις Βρυξέλ-
λες ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, όπου έθεσαν το ζήτηµα
της επιπλέον ενίσχυσης της χώρας και της εκδήλωσης της ευ-
ρωπαϊκής αλληλεγγύης στο θέµα αυτό, για να αντιµετωπιστούν
οι συνέπειες που έχει υποστεί η χώρα στον αγροτικό τοµέα από
την κλιµατική αλλαγή. 

Ο Πρωθυπουργός στην πρώτη του παρουσία µετά το φαινό-
µενο στη Θεσσαλία τόνισε τα εξής και θέλω να τα αναφέρω, γιατί
έχουν σηµασία γι’ αυτό που συζητάµε σήµερα εδώ: «Ξέρω πόσο
δύσκολο και πόσο σκληρό είναι για τους αγρότες και ειδικά για
τους κτηνοτρόφους», λέει ο Πρωθυπουργός, «οι οποίοι χάνουν
τα ζώα τους. Θέλουµε οι άνθρωποι αυτοί να παραµείνουν στον
τόπο τους, να ξαναχτίσουν το ζωικό τους κεφάλαιο και θέλω να
γνωρίζουν ότι θα είµαστε δίπλα τους σε κάθε βήµα αυτής της
διαδικασίας». Επιπλέον, ο Πρωθυπουργός είπε: «Θέλω να τονίσω
και πάλι ότι ο προϋπολογισµός του ΕΛΓΑ έχει πρακτικά εξαντλη-
θεί για φέτος. Όµως, το κράτος και ο κρατικός προϋπολογισµός
θα είναι εδώ και θα καλύψει στο ακέραιο οποιαδήποτε πρόσθετη
παροχή χρηµατοδότησης απαιτείται από τον ΕΛΓΑ, έτσι ώστε να
µπορέσουµε να καλύψουµε τις ζηµιές των αγροτών µας και των
κτηνοτρόφων µας». 

Έχουµε, λοιπόν, κύριε συνάδελφε, όχι µόνον τη διαβεβαίωση
του Πρωθυπουργού αλλά και την εντολή -πρέπει να σας πω- ως
Κυβέρνηση, ο Υπουργός και εµείς στο Υπουργείο να προχωρή-
σουµε στην καταβολή των αποζηµιώσεων όλων των ζηµιωθέντων
γεωργών και κτηνοτρόφων από τον ΕΛΓΑ µε βάση τις καταγρα-
φές που έχουν γίνει. Ξέρετε ότι σε πολλές περιπτώσεις, για να
επισπεύσουµε τη διαδικασία είπαµε, ότι δεν θα γίνουν καν επιτό-
πιοι έλεγχοι, αλλά θα στηριχτούµε στα στοιχεία που έχουµε στην
κτηνιατρική µας υπηρεσία, σε διασταύρωση, βέβαια, µε στοιχεία
αργότερα του ΕΛΓΑ, προκειµένου να προχωρήσουµε γρήγορα
και για λόγους υγειονοµικούς. 

Από εκεί και πέρα, προχωρήσαµε πολύ γρήγορα –τάχιστα, θα
έλεγα- στην καταγραφή των ζηµιών και στην καταβολή αποζη-
µιώσεων, πρέπει να σας πω, κύριε συνάδελφε. Μέχρι σήµερα
έχουν καταβληθεί ως πρώτη αρωγή 34,2 εκατοµµύρια ευρώ στη
Θεσσαλία, στην περιοχή δηλαδή που οι κάτοικοι υπέστησαν τις
καταστροφές από τις πληµµύρες. 

Ταυτόχρονα, πρέπει να πω ότι συνεργεία του ΕΛΓΟ - ΔΗΜΗ-
ΤΡΑ βρίσκονται από την πρώτη στιγµή στο πεδίο, εργάζονται κά-
νοντας µελέτες και συµβουλεύοντας όµως τους αγρότες, τους
γεωργούς και τους κτηνοτρόφους και τους µελισσοκόµους πώς
να µπορέσουν να ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις και να σταθούν
στα πόδια τους για την επόµενη µέρα. 

Ταυτόχρονα, πρέπει να πω ότι το Γεωπονικό Πανεπιστήµιο,
που συνεργάζεται µε το Υπουργείο, συνέστησε οµάδα εργασίας,
προκειµένου ακριβώς να µας προτείνει το σχέδιο της δράσης της
επόµενης µέρας.

Στο πλαίσιο αυτό, λοιπόν, εξετάζουµε διάφορα σενάρια στο
Υπουργείο. Είµαστε στη φάση της επεξεργασίας και θα είµαστε
άµεσα, θα έλεγα, έτοιµοι να ανακοινώσουµε κάποια πράγµατα
στον τοµέα αυτό για το πώς οι κτηνοτρόφοι, πέραν της αποζη-
µίωσης που θα λάβουν, θα στηριχθούν από το κράτος, προκειµέ-
νου να ξαναστήσουν τις κτηνοτροφικές τους µονάδες, τα
κοπάδια τους. Υπάρχουν προτάσεις επιστηµονικά τεκµηριωµένες
και σενάρια τα οποία αυτή τη στιγµή εξετάζουµε.

Τώρα έρχοµαι στον κανονισµό και τελειώνω µε αυτό, κύριε
Πρόεδρε. Κύριε συνάδελφε, επειδή τα ξέρετε τα θέµατα, τα πα-
ρακολουθείτε, υπήρξατε και στη θέση του Υφυπουργού του
Υπουργείου αυτού, ξέρετε ότι η κακοκαιρία µάς βρήκε στη φάση
της επεξεργασίας -τόσο στον ΕΛΓΑ όσο και στο Υπουργείο- ενός
νέου κανονισµού του ΕΛΓΑ. Ήµασταν ακριβώς σε αυτή τη φάση,
ακριβώς γιατί υπάρχουν όλες αυτές οι αντιστοιχίες στις οποίες
αναφερθήκατε. Και πραγµατικά οφείλουµε να οµολογήσουµε ότι
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οι τιµές που υπάρχουν σήµερα στα τιµολόγια που έχει ο ΕΛΓΑ
δεν ανταποκρίνονται -άλλες λιγότερο, άλλες περισσότερο- στη
σηµερινή πραγµατικότητα. Υπάρχουν αποκλίσεις, σε ορισµένες
περιπτώσεις, µάλιστα, πολύ µεγάλες. 

Κοιτάξτε να δείτε. Οι αποζηµιώσεις που θα καταβληθούν θα
έχουν, βέβαια, ως βάση τον κατάλογο των τιµών τον οποίο έχει ο
ΕΛΓΑ. Αυτή θα είναι η βάση πάνω στην οποία θα στηριχτούν και
θα συνυπολογιστεί η οικονοµική στήριξη που θα έχουµε από τον
κρατικό προϋπολογισµό, καθώς και από τα ευρωπαϊκά κονδύλια
που θα έρθουν γι’ αυτόν τον λόγο, προκειµένου τελικά, να δια-
µορφώσουµε τα ποσά τα οποία θα καταβάλουµε για αποζηµίωση
στους κτηνοτρόφους και στους αγρότες. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό.
Παρακαλώ πολύ, κύριε συνάδελφε, έχετε τρία λεπτά για τη

δευτερολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, στον κοινοβουλευ-

τικό έλεγχο -αυτό είναι το νόηµα του κοινοβουλευτικού ελέγχου-
ερωτάται η Κυβέρνηση, ο αρµόδιος Υπουργός και οι απαντήσεις,
αν είναι δυνατόν, πρέπει να είναι όσο γίνεται πιο συγκεκριµένες.
Βέβαια, αυτό δεν µπορεί να επιβληθεί. 

Μου είπατε τι είπε ο Πρωθυπουργός. Έκανε διαπιστώσεις:
«Ξέρω πόσο δύσκολο είναι για τους κτηνοτρόφους». Προφανώς,
δεν ξέρει. Δεν ξέρει ότι είναι ίσως το πιο δύσκολο επάγγελµα ο
κτηνοτρόφος. Τέτοιου είδους διαπιστώσεις άλλωστε είχε κάνει
και πριν από το καλοκαίρι ότι είναι πανέτοιµος ο µηχανισµός και
τελικά κατέρρευσε σαν τραπουλόχαρτο. 

Χαίροµαι που είπατε ότι οι τιµές δεν ανταποκρίνονται στη ση-
µερινή πραγµατικότητα. Ειλικρινά. Και να ξέρετε ότι στην αλλαγή
του κανονισµού θα µας βρείτε αρωγούς. Θα συµβάλλουµε. Σε
ό,τι θα είναι θετικό για τον αγρότη, τον κτηνοτρόφο, τον µελισ-
σοκόµο, τον αλιέα, θα είµαστε αρωγοί. Όµως, θα είµαστε απένα-
ντι σε οποιαδήποτε καθυστέρηση, παράλειψη ή στρέβλωση. 

Δεν γνώριζε η Κυβέρνησή σας αυτό που είπατε πριν από λίγο;
Στις 8 Μαΐου του 2023 εξεδόθη η απόφαση και υπάρχει µια πασι-
φανέστατη αδικία σε βάρος του ζωικού κεφαλαίου, των κτηνο-
τρόφων. Ενώ για το φυτικό κεφάλαιο αναφέρει ότι η ασφαλιστική
αξία θα είναι από τις τιµές 2017-2021, για το ζωικό θα είναι από
τις τιµές του 2010. Γιατί αυτή η αδικία; Δεν πρέπει να αποκατα-
σταθεί αυτή η αδικία για τους κτηνοτρόφους; Από την απάντησή
σας εξέλαβα ότι δεν είστε ακόµη έτοιµοι ως Κυβέρνηση να πείτε
στους κτηνοτρόφους ένα σχέδιο ολοκληρωµένο. Πηγαίνετε «βλέ-
ποντας και κάνοντας». 

Επειδή αλλάζει ο κανονισµός και είπατε ότι είναι στη διαδικα-
σία αλλαγής, να συµπεριληφθεί και αυτή η ζηµιά µε αναδροµική
ισχύ, διότι οι κτηνοτρόφοι στη Θεσσαλία, κύριε Υπουργέ, θα δουν
ποσά πάρα πολύ λιγότερα. Και θα δουν ποσά µε την απόφαση τη
δικιά σας, την κυβερνητική, της 8ης Μαΐου του 2023, η οποία δεν
ανταποκρίνεται ούτε στο 25% της σηµερινής αξίας του ζωικού
κεφαλαίου που έχει χαθεί.

Όσον αφορά στην αναπλήρωση τώρα του ζωικού κεφαλαίου,
το αρνάκι για να γίνει πρόβατο δεν γίνεται µέσα σε τρεις ηµέρες,
κύριε Υπουργέ. Το ξέρετε αυτό. Πώς θα βρει τα χρήµατα ο κτη-
νοτρόφος; Είναι δυνατόν; Θα τον βάλετε να πάρει δάνειο;

Αξιοποιήστε το Ταµείο Ανάκαµψης. Αξιοποιήστε ευρωπαϊκά
κονδύλια. Πείτε σήµερα, αύριο στους κτηνοτρόφους ένα ολοκλη-
ρωµένο σχέδιο, ότι έχετε αυτό το σχέδιο για την αναπλήρωση
του ζωικού κεφαλαίου, για την αναπλήρωση των καταστραφέ-
ντων κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων και ότι θα συµπεριληφθεί
µε αναδροµική ισχύ, γιατί είναι αδικία, πραγµατικά, να δουν ποσά
πολύ λιγότερα και θα δουν ποσά πολύ λιγότερα εξαιτίας της από-
φασης στις 8 Μαΐου 2023, λίγες ηµέρες, µάλιστα, πριν από τις
εκλογές.

Εάν το κάνετε αυτό, πραγµατικά θα συµβάλλετε στην αναστύ-
λωση της κτηνοτροφίας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο συνάδελφο.
Παρακαλώ πολύ, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευ-

τερολογία σας.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, κατ’ αρχάς πρέπει να ξέρετε
µιλώντας για αυτή την Κυβέρνηση ότι είναι εντός πραγµατικότη-
τας. Δεν είναι εκτός πραγµατικότητας. Ίσως κρίνετε εξ ιδίων τα
αλλότρια. Ίσως από την εµπειρία σας ως Υφυπουργός σε µία κυ-
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ και ενός Πρωθυπουργού άλλου, ο οποίος µπο-
ρεί να µην είχε -και εγώ πιστεύω ότι όντως δεν είχε- σχέση µε την
πραγµατικότητα και µε το τι συνέβαινε ειδικά στον χώρο της κτη-
νοτροφίας.

Πρέπει να σας πω, όµως, ότι σε αντιδιαστολή µε αυτή την
εµπειρία σας ο σηµερινός Πρωθυπουργός έχει απόλυτη γνώση
και επίγνωση των προβληµάτων της σηµερινής ελληνικής κοινω-
νίας και της πραγµατικότητος σε όλα τα επίπεδα.

Πρέπει, λοιπόν, επίσης να σας πω ότι η εντολή που έχουµε ει-
δικά για το κοµµάτι που ρωτάτε, του ανασχεδιασµού, της ανασύ-
στασης της κτηνοτροφίας µας, είναι µια ρητή, κάθετη εντολή,
που λέει: Επεξεργαστείτε άµεσα τα σενάρια για να έχουµε πρό-
ταση. Και την πρόταση θα την έχουµε σε πολύ λίγες µέρες και,
ενδεχοµένως, επειδή έχετε εµπειρία και επειδή είστε από περιοχή
µε κτηνοτροφία και, άρα, χρόνια ξέρετε τα προβλήµατα, θεωρώ
ότι θα τρίβετε τα µάτια σας όταν θα δείτε το σχέδιο µε το οποίο
θα δράσουµε.

Ελπίζω να βρεθούµε ξανά εδώ. Άλλωστε µεταξύ µας, απ’ ότι
φαίνεται, θα είµαστε ένα δίδυµο για το επόµενο διάστηµα αρκετά
τακτικό εδώ στον κοινοβουλευτικό έλεγχο, όπου θα συζητήσουµε
πάνω στο σχέδιο αυτό και θα είναι ολιστικό, συνολικό σχέδιο στή-
ριξης των κτηνοτρόφων, έτσι ώστε να φτιάξουν ξανά και τα κο-
πάδια τους αλλά και τα ποιµνιοστάσιά τους.

Γενικότερα, όπως έχει πει και ο Πρωθυπουργός, βλέπουµε
ακόµα και αυτή την καταστροφή ως µια ευκαιρία να βάλουµε την
κτηνοτροφία µας και τη γεωργία µας σε νέες βάσεις.

Σε ό,τι αφορά τώρα τις αποζηµιώσεις, είµαστε µέσα στην πρα-
γµατικότητα. Σας το είπα από την πρώτη στιγµή. Είµαστε µέσα
στην πραγµατικότητα ως Κυβέρνηση. Δεν αρνούµαστε ότι, πρά-
γµατι, υπάρχει απόκλιση και σε ορισµένες περιπτώσεις και τερά-
στια απόκλιση µεταξύ των τιµών του καταλόγου που έχει ο ΕΛΓΑ
από το 2010 και των σηµερινών τιµών. Γνωρίζουµε το κόστος,
ιδίως στην τροφή των ζώων και όλα αυτά.

Πρέπει, λοιπόν, να σας πω ότι τον Μάιο που εξεδόθη η από-
φαση ήταν µια άλλη κυβέρνηση, ότι η Κυβέρνηση αυτή και αυτή
η πολιτική ηγεσία ανέλαβε τον Ιούλιο και η πρώτη µας προτεραι-
ότητα -ήταν άλλη Κυβέρνηση εννοώ το Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης- που βάλαµε και µε τις προγραµµατικές µας δηλώσεις
ήταν ότι θα πρέπει να αναθεωρήσουµε τον κανονισµό του ΕΛΓΑ.

Σας λέω, λοιπόν, ότι αυτή η καταστροφή µας βρήκε ακριβώς
στη φάση που κάναµε την επεξεργασία, που είχαµε ξεκινήσει την
επεξεργασία για την αναθεώρηση του κανονισµού τόσο µέσα
στον ΕΛΓΑ όσο και µέσα στο Υπουργείο.

Επίσης, σας είπα τελειώνοντας και το λέω ξανά και το τονίζω
ότι οι τιµές που, τελικά, θα διαµορφωθούν για την αποζηµίωση
µπορούν να έχουν ως βάση εκκίνησης αυτόν τον κατάλογο, αλλά
θα συνεκτιµηθούν και θα διαµορφωθούν στο τέλος µε βάση τα
χρήµατα που θα δοθούν, τα επιπλέον, από τον κρατικό προϋπο-
λογισµό και τα ευρωπαϊκά χρήµατα, τα ευρωπαϊκά κονδύλια που
θα έλθουν στη χώρα για αυτόν τον λόγο.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό.
Έχει δίκιο, το ίδιο κόµµα, άλλη κυβέρνηση, όµως.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Άλλη κυβέρνηση, καµµία σχέση.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Άλλη πολιτική ηγεσία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ακριβώς αυτό είπα.
Δεν θα συζητηθούν κατόπιν συνεννοήσεως οι εξής επίκαιρες

ερωτήσεις:
Πρώτον, η δεύτερη µε αριθµό 151/18-9-2023 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βου-
λευτή Αρκαδίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα
Αλλαγής» κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό
Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, µε θέµα: «Σύγ-
χρονη αναγκαιότητα η παρέµβαση στο κανονιστικό πλαίσιο για
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την αποζηµίωση όλων των πυρόπληκτων µη κατά κύριο επάγ-
γελµα αγροτών».

Δεύτερον, η πρώτη µε αριθµό 173/25-9-2023 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Αχαΐας της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Αθανασίας (Σίας)
Αναγνωστοπούλου προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων
και Αθλητισµού, µε θέµα: «Άµεση ανάγκη χρηµατοδότησης της
κοινωνικής µέριµνας του Πανεπιστηµίου Πατρών».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 9.55’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 2
Οκτωβρίου 2023 και ώρα 14.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώ-
µατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων.
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